

# 纵横汉字输入法给我带来快乐

北京市西城区退休职工 董志红

我是一名纵横汉字输入法的参赛选手，也是一名真真正正纵横汉字输入法的受益者。

## 一、学会纵横汉字输入法，给工作带来极大的方便

记得那是 2004 年我退休后，来到社区进行应聘，成为了一名社区工作者，先后任社区文化教育和党委专职副书记工作。在我上班的那个年代，我的工作根本接触不到电脑，到社区工作后，离不开电脑办公，每天都要与电脑打交道。社区的每项工作，都要及时写好信息、计划、总结等汇报材料上报街道工委和办事处。我是一个电脑盲，面对一大堆工作我非常着急，只能硬着头皮求同事帮忙，自己写出手稿，让别人帮助打印。一天可以，两天可以，日久天长，心里可不是滋味了。这时正好西城区有一个纵横汉字输入法的学习班，听到这个消息我高兴极了，我终于可以学到一种全新的打字方法，这种方法对于我们这些没有学过汉语拼音的人真是好极了，简单易学，三天的学习我满载而归。我不管走到哪里都在拆字，把一横二竖三点撇等四句话背的滚瓜烂熟，天天我就像着了魔一样，沉浸在学习的无比快乐之中。功夫不负有心人。在不长的时间里，我就掌握了此方法，我的工作如鱼得水，我做的每项事情都得心应手。我会在领导规定的时间内，保质保量地完成上级交办的各项任务，我再也不用麻烦别人了。社区开会，我就用镂空字体打出横幅内容，增加会议气氛，突出会议内容。还做出各种各样的展板宣传正能量，用先进思想占领社会主义文化阵地。我的工作得到领导和同事的认可，年年都被评为社区先进工作者、优秀党员。我打字的时候，左手端着水杯喝着水，右手单手操作，社区的同事们看着我轻松的样子可羡慕我了。

## 二、勤学苦练提高打字速度，积极参加全国、北京市纵横汉字输入法大奖赛，取得好成绩

西城区非常重视纵横汉字输入法的学习与普及工作，连续十一届组织人员参加全国、北京市纵横汉字输入法大奖赛。赛前的训练是残酷的，竞争是激烈的。每个选手都不甘落后，我也如此。打字没有什么捷径可走，只有不停的刻苦的练习，反复的敲打，熟能生巧。每次比赛前的几个月，我都会抓紧一切时间，天天练习到深夜。当时心里只有一个想法，赛出好成绩，为西城区、为北京市争光！我的辛苦付出得到了回报，2007 年我以五分钟打字 426 个获北京市老年组特等奖的好成绩。可是在 2008 年苏州的全国纵横汉字输入法的比赛就不那么幸运了。我信心满满的来参赛，可一上场，就被那气势所震惊，摄影机、照相机、闪光灯在参赛选手中一闪一闪的，我毫无准备手也不听使唤了，哆哆嗦嗦的打起字来，成绩比平时差了许多，在全国老年组中只得了三等奖。后来我就在参赛中，都要深深的吸一口气，放松心情，保持平和心态。这样的方法让我在后来的参赛中，都取得了好的成绩。记得 2012 年在参加宁波全国纵横汉字输入法大奖赛，以五分钟 476 个字获得老年组一等奖。我还于 2007 年获北京市大奖赛指导教师奖。2011 年获西城区纵横汉字输入法特别奖。

2015年在北京市大奖赛的总决赛中，获老年组亚军，优秀论文奖二等奖，优秀教师奖。我先后参加过十一届全国、北京市的大奖赛，次次都获奖，都取得好的成绩，为西城区、为北京市争得了荣誉。我还赢得了奖金和奖品，先后获手机五部、联想平板电脑一台、奖金近万元。我还参加了苏州、宁波的全国纵横汉字输入法大奖赛，走出北京开阔了眼界。这些成绩的取得只能代表过去，今后还要继续努力，为新的目标再攀高峰。

### 三、把学习到的知识回报社会，为学习、宣传、普及纵横汉字输入法做贡献

现在北京加大了纵横汉字输入法的学习、宣传、普及的力度，各街道都在进行大范围的人员培训工作。2015年4月7日至10日西城教委在红旗大学举办了“西城区纵横码普及及骨干教师培训班纵横码普及志愿者服务教学工作启动程式”我被荣幸地聘为西城区纵横码义务宣讲教师。

我喜欢义务宣讲教师的工作，我也愿意把我的所学用于普及与推广纵横汉字输入法的实际工作中来。我把学到的回报社会，先后在西城区红旗大学、西城区月坛街道、西城区什刹海街道、西四北社区、西安门社区、裕中中学，为培训师资力量，为培训居民，为培训中学生学习纵横汉字输入法，走进大学、走进中学、走进街道、走进社区。先后对近二百名学员进行培训，并有近四百人次听过我的演讲。在什刹海街道科技周表彰大会上，在什刹海教育中心举办的纵横汉字输入法开班典礼会上，我都要用个人的现身说法，用学习和使用纵横汉字输入法给工作和生活带来的快乐为题材，宣传纵横汉字输入法。

在教学上，一般会用纵横码打字和把所学的知识变成通俗易懂的语言表达出来，是不一样的。为了搞好教学，我要做好充分的准备，用纵横码手册作为教材的版本，反复学习，研究，并写好讲义。在讲课的过程中，我要把讲义的内容，包括单个字、二字词组、三字词组、四字词组，以及以上的词组都要在电脑上逐个的敲打，本着对学员负责的精神，避免在讲课中出差错，讲义材料准备了厚厚的一叠。在红旗大学的教学中，是培训的纵横码教师，他们回到工作岗位担负着教学任务，有的学员不管在什么时候找到我，我都一一解答他们的问题，从来不怕麻烦。

在月坛街道的教学中，五十名学员齐齐整整的坐在教室里，那种渴望学习的眼神，那学习的刻苦劲，教育着我，鼓舞着我，我拼尽全力讲好每一课。讲完课大家围拢过来，我顾不上喝水，及时回答他们的每个问题，直到他们听懂为止。我们还建立了月坛纵横码群，以此为平台，共同交流、切磋。我们每天都在网上练习，网上都能看到每个学员的成绩，学员中6名数字合格，4名居民打字到了合格、良好的程度。最好的学员只用了半年的时间，就能五分钟打字370个左右。有3各学员还参加了西城区的纵横汉字输入法大奖赛，并获得了优秀奖的好成绩。

我还走进裕中中学，为中学生讲纵横码，也得到孩子们的喜欢。现在北京市开展了网上练习的活动，我是2015年6月开始的网上练习的，至今已经快8个月了，已经打字73万字。网上每天都公布成绩，我在每天、每周、每月的成绩发布中，都获前10。我的成绩都以每五分钟4百和五百字以上而保持在优秀和你太牛了的记录中！就是每月的新文章达到优秀和太牛要有几天的过程。最好

的文章五分钟打字可达 720 个左右。

网上真是太神奇了，要出门，在网上查找出行路线；身体有了状况，网上查找保健方法；想娱乐了，就下载歌曲，常听、常唱，对身体还有好处。为了参加社区舞蹈队活动，我在网上下载舞蹈视频，边学边跳，还教大家一起跳，每年的春节都有我们的舞蹈，把老年人的风采展示给社区的居民。在网上下载诗歌，我在春节也表演给大家。有时玩玩斗地主，做个小彩视退休后的生活真是不亦乐乎。我是个真真正正的纵横汉字输入法的受益者。

十余年的纵横码的学习与实践，让我尝到了甜头，用于工作得心应手；用于教学充分体现了我的人生价值；用于娱乐返老还童。我从一个电脑盲，居然能够走上讲台，成为一名计算机纵横汉字输入法的老师，我非常激动，我珍惜每一次学习的机会，参赛的机会，讲课的机会。纵横汉字输入法让我的生活更加充实，更加丰富多彩，真正体现老有所学，老有所乐，老有所用。我要继续努力，把学习到的知识回报社会，在宣传、普及、推广纵横汉字输入法的工作中，贡献自己的全部力量！